

# 浙江设计产业发展经验对海南的启发

文 | 沈君

建设海南国际设计岛是《海南自由贸易港建设总体方案》(下称《总体方案》)的刚性目标任务,为理性推动和加快实现这个目标,省工信厅选取工业设计比较发达的浙江省,展开了为期2天的实地考察,形成了几点思考和建议。

## 浙江设计产业基本情况

浙江是全国工业设计起步较早、发展较快的省份之一。近年来,浙江省政府出台了《关于推进特色工业设计基地建设加快块状经济转型升级的若干意见》《关于加快推进工业设计发展的指导意见》等系列文件,省政府先后4次召开推进会议,经过近些年的加快发展,目前,浙江省拥有国家级工业设计中心19家,省级重点企业设计院23家,省级工业设计中心262家,已建成18个省级特色工业设计集聚地,从业人员1.2万人,累计实现服务收入180多亿元。

浙江的工业设计产业起源于其相对发达的制造业,是市场发育和政府引导“双向作用”的结果。从市场的角度看,这些设计产业集聚地、设计机构等,依托于当地特色制造业而生存和发展。从政府的角度讲,他们善于因势利导,通过规划引导、举办活动、资金奖励等,使设计与制造融合发展,互为动力。

浙江工业设计产业有两个最具代表性的地方:一是良渚“梦栖工业设计小镇”。该镇核心区域3

平方公里,2015年11月启动,2016年列入浙江省第二批省级特色小镇,成为中国首个工业设计小镇。目前,该镇累计投入80多亿元,产业项目500多个,引进设计人才3100多名,其中院士5名,国家和省“千人计划”人才4名,省级以上人才2名,国家级和省级大师6人。经过5年多的持续发展,该镇已成为我国唯一以设计引导经济策略的创意区域,通过多元、包容、开放、跨界的引领,紧盯高端装备制造前端的工业设计,兼顾智能设计和文化设计,重点实施“科技、人才、文化、金融”等战略,全力打造中国工业设计标杆、世界工业设计高地和全球资源聚合平台。

二是宁波“和丰创意设计广场”。该广场是宁波市为加快推动制造业转型升级、促进传统产业改造提升、打造工业强市而建设的重要平台,于2011年10月开园。目前,该广场集聚了荷兰、意大利、西班牙、英国、德国、卢森堡和国内北上广深杭等城市的知名工业设计及文化创意机构,入驻企业120多家,办公人员8000多名,涉及汽车、家电、医疗器械、人工智能等不同设计领域,园区设计机构获得发明、实用新型、外观等专利授权462项,获得红点、IF、红星等国内外设计奖90多项,在入驻的企业中,全国十佳工业设计机构2家、省级工业设计中心6家,省十佳设计企业4家,位列浙江省18个特色

工业设计示范基地之首,去年纳税额超过5000万元。许多年轻设计人才,以在和丰设计广场工作为荣,塑造了良好的社会形象。

## 建设国际设计岛的背景和规律

《总体方案》明确提出建设国际设计岛,有深远的现实意义和时代背景。从发展规律看,设计产业是标准的现代服务业、生产性服务业,是“微笑曲线”中附加值最大的环节之一。过去,工业设计依附于制造业,但是互联网的出现加剧了产业分化,催生了相对独立的设计产业,这为海南换道发展、高点发展设计产业提供了难得机遇。从国际来看,世界经济发达体普遍将设计产业作为重要的发展战略。美国发布的《工业设计支撑美国制造的报告》,将创新设计作为国家先进制造战略规划;日本制定“设计立国”的新经济发展战略,日本企业提出“设计治厂”新企业发展战略;新加坡立国之初就有“设计新加坡”计划,近几十年,新加坡的工业与产品设计产业发展增速高达34%。从国内看,我国正处在新旧动能加快转换的新阶段,设计作为重要的新动能正引起高度重视。习近平总书记、李克强总理等党和国家领导人多次对设计产业做出重要指示。国务院先后出台《关于推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展的若干意见》等文件,把提高创新设计能力作为《中